

# 达拉特快讯

DA LA TE KUAI XUN

2018年8月14日

达拉特旗新闻中心 主办

星期二 农历戊戌年七月初四 第156期(总第6150期) 内准印15-085/S号 本报网址: http://dlnews.hbey.net

## 铲除不平等 匡扶正义

### 奇·达楞太率党政考察团赴赤峰市考察

赤峰讯 8月9日,旗委书记奇·达楞太率党政考察团赴赤峰市考察。旗领导杜建勇、陈德华、苏智雄、马林、苏振平、黄建军及农牧、文旅等部门负责人参加考察。赤峰市委常委、红山区委书记刘万虎,市委常委、纪委书记白永平等领导陪同考察。

考察团先后深入到赤峰市松山区、红山区、元宝山区,考察了社区基层党建、田园综合体建设、现代物流运营管理等,保税通关一体化建设和现代农业产业园区建设等方面的情况。考察团认为,赤峰市松山区社区基层党建、田园

综合体建设有载体、有抓手,建设成效明显;红山区现代物流产业发展定位科学,规划超前,特色鲜明,规范有序;元宝山区现代农业发展充分发挥龙头企业带动作用,大力发展现代农业,观光农业、旅游农业、都市农业,形成集观光旅游、休闲娱乐、生活体验等为一体的现代农业发展区。这些对我们都具有重要的借鉴意义。希望通过考察,加强交流合作,增进友谊,不断创新合作机制,丰富合作内容,拓展合作领域,努力实现优势互补、共赢发展。(达宣)



### “贷”出创业新热潮

本报记者 张芳

在大众创业、万众创新的时代,创业担保贷款不仅有效解决了创业资金短缺的难题,也进一步提振了创业发展信心,推动了创业发展的新热潮。

刘平是白泥井镇隆盛村的一名普通村民,因为在13岁就患上了糖尿病,一直持续治疗至今,花费了家中的所有积蓄不说,还欠下了许多外债。2018年,他被识别为精准扶贫户。怎么脱贫?刘平早有了自己的打算,他的养猪场虽然是父亲创办起来的,但20多年来,因为父母忙于为我求医看病,生意不怎么景气,现在,父母年龄大了,我想办好养猪场来脱贫致富。

“没学手艺,希望能通过自己的养猪场脱贫致富,但是眼下最缺的就是钱,买种猪、买饲料,完善基础设施……”面对创业中遇到的难题,刘平一筹莫展。

近日,就业服务局为返乡创业大学生、转业退役军人、城镇失业人员、建档立卡贫困户、返乡创业农牧民等五类人员发放创业贷款,得知消息的刘平立刻带着妻子、女儿赶来办贷款。让刘平没想到的是,就业服务局对建档立卡贫困户创业给予政策性支持,贫困户创业能贷到5—10万元的创业贷款。

“我一拿到贷款,我就着手买种猪、饲料,让更多的人吃到大地的肉。”刘平这样说道。在就业服务局,返乡创业大学生王广林也是申请贷款的创业人员之一。“以前在西安上学并在那里工作,2013年才决定回村发展。”王广林说。

“我家在昭君镇门岗嘎查,回乡后就办了一个种养殖专业合作社,并经过品种改良,专门养殖改良绵羊。”从种养殖专业合作社创办以来,王广林的规模没有扩大,主要原因也是资金不足,棚圈设施不能满足当前发展需求。

“要是能拿到贷款,我就能继续完善我的基础设施了,同时,我也会带动农户发展养殖,我就做肉羊出售,自己申请品牌、注册商标,针对南方大市场做好肉羊养殖,让更多的人吃到我们北方的正宗羊肉。”说到这里,王广林已经有了自己的目标,他与当地好几家农户建立了利益联结机制,发展效益逐渐凸显。

“就拿担保来说,‘办完完贷手续,王广林的脸上洋溢出了幸福的笑容。为了方便创业者贷款申请办理,不断优化办理流程,降低了申请门槛,放宽了担保条件,在继续执行人员担保的同时还推动执行资产抵押担保,并集中市就业局、市小额贷款中心以及负责贷款发放的邮政银行联合办公,极大地方便了创业者办理贷款申请。”

当天,共有110人成功申请到创业担保贷款共计1100万元,有效解决了创业者资金短缺的问题。“在推动一站式服务模式的过程中,进一步缩短贷款发放时间,在10个工作日内完成款项发放,确保贷款及早发放到创业者手中。”就业局相关负责人介绍说。

据悉,今年我旗将办理两批次创业贷款共发放贷款2000万元。



### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

## 百折不挠,创造绿色奇迹

——内蒙古库布其沙漠治理经验报道之一

人民日报记者武卫政 刘毅 寇江泽 吴勇 张彬

黄河内蒙古段“几”字弯南岸,鄂尔多斯高原北带与河套平原交界地带,我国第七大沙漠——库布其沙漠盘踞于此。

库布其,蒙古语意为“弓上的弦”。奔腾不息的黄河似弓,横亘东西,绵延360多公里的沙漠如弦。

库布其沙漠面积约1.86万平方公里,是离北京最近的沙漠,直线距离仅有800公里左右。这里曾经生态恶化,寸草不生,沙尘肆虐,被称为“悬在首都上空的一把沙”。

今夏,记者深入库布其沙漠腹地探访,看到的却完全是另一幅画面:印象中黄沙漫漫的大漠因起始从未遇到过,反倒是随处可见郁郁葱葱的花柳、沙柳、柠条,让人忘却了自己置身于沙漠之中。7月下旬,几场大雨过后,沙漠腹地露出大大小小的水洼,水中矗立的株株灌木看似水车一般,不时还有飞鸟掠过。“本该为这儿到处是沙漠,不想却像到了湿地。”有人说道。

近年来,库布其沙漠生态环境持续改善,雨水和游客数量都在不断增加。眼下正是旅游旺季,众多游客在这里流连忘返,沙漠中的莲花酒店、七星湖酒店一房难求。

一度死寂的沙漠,如今绿进沙退,生机勃勃,“库布其”声名远扬。2017年7月,习近平总书记致第六届中国库布其国际沙漠论坛的贺信中指出:“中国历来高度重视荒漠化防治工作,取得了显著成效。为推进美丽中国建设作出了积极贡献,为国际社会荒漠化防治提供了中国经验。库布其沙漠治理是其中的成功实践。”

世界瞩目的这个绿色奇迹,究竟是怎样发生的?

从“一亩树”到19万亩林久久为功,曾经令人望而生畏的沙海充满生机活力。

地,近千年余,由于无节制的放垦开荒,加之干多风大的气候,库布其变成不毛之地,荒无人烟。

新中国成立之时,库布其沙漠生存条件极其恶劣。“沙里人苦,沙里人累,满天风沙无植被;库布其苦,库布其苦,满孩子无书读;沙漠里进,沙漠里出,没水没电没出路”。这是当地流传的民谣。那时,沙漠每年向黄河岸边推进数十米,流入入泥沙1.6亿吨,直接威胁“塞外粮仓”河套平原和黄河安澜。

达拉特旗中和西营井村就在库布其沙漠南缘。提起那时的风沙天气,54岁的张德福一脸无奈:“记忆里小时候到处是风,大风刮一晚,沙子就把房子埋住了,得跳出去。沙子有时甚至把房子埋了,顺着沙丘一路走,能走上房顶。”

官井村曾经有另一个名字——“一亩树村”,因为以前偌大的村子,只有一棵柳树成活。

改革开放的春风,吹绿了“一亩树村”,唤醒了沉睡千年的库布其沙漠。鄂尔多斯市大规模生态先行先试,20世纪80年代初实行“五包到户”,营造速生、长期不毁、允许继承“政策,激发了社会各界巨大的治沙动力。

1986年,高二云的父亲高林树带着妻儿老小,赶着三群牛,一头扎进库布其沙漠,开始治沙造林。遭遇无数挫折失败和冷嘲热讽,高林树没有低头,默默耕耘,一次栽不成,下次接着栽。一棵、两棵、三棵……树终于活了,一家人种活了近千亩树苗。林下套种草料,放羊,高家成了村里第一个万元户。

村民刘粉粉地治沙。如今,官井村全村33万亩土地,种树1.2万亩,“一亩树”发展到一大片林。一丛丛的沙柳、柠条,半壁江山了。以前的柳枝、柠条,半壁江山了。以前的柳枝、柠条,半壁江山了。以前的柳枝、柠条,半壁江山了。

党的“十八大”作出大力推进生态文明建设的重要部署以来,库布其治沙明显提速。党政领导带头,政策引导,治沙龙头企业发挥主导作用,带动

作用,伊泰、东达等企业、社会组织、农牧民等各方力量踊跃参与,涌现出“治沙愚公”乌冬巴图、国有林场治沙标兵王双喜、全国劳模乌日更达格,沙漠造林人张喜旺、林业生态建设标兵莫日根道尔济等先进个人。曾令人望而生畏的沙海,充满生机和活力。

### 从吃不饱饭到“百亿元户” 绿富同兴,生态改善,经济效益、社会效益同步增加

达拉特旗银根包,库布其沙漠最高点。站在上面,举目远眺,人们真切地看到沙漠黄龙已被驯服,安然卧于十年之上。

库布其的植被在增加。经过十多年来不懈努力,库布其沙漠治理面积已达6000多平方公里,绿化面积已达3200多平方公里,森林覆盖率、植被覆盖率分别由2002年的0.8%、16.2%,增加到2016年的15.7%、53%,生物多样性大幅增加。以往持续恶化的生态环境,实现“整体遏制、局部好转”的历史性转变。

库布其的流沙在减少。中国林业科学研究院资源信息研究所监测结果表明,库布其区域流动沙面积由1986年的9207平方公里(占区域总面积的49%),减少到2015年的4620平方公里(占区域总面积的25%)。固定沙面积明显增加。

库布其的风沙在变弱。中国环境科学研究院的研究团队对典型沙丘过程进行模拟分析,得出结论:库布其沙漠植被恢复,可降低京津地区风沙灾害事件发生频率。

改善生态环境,就是发展生产力。随着沙漠生态的修复,当地经济社会发展呈现强劲生机。

参与库布其治沙造林及相关产业发展的企业达到80多家,逐步打造了生态修复、生态农业、生态旅游、生态光伏“四位一体”的产业体系,“一、二、三产”融合发展,形成良性循环,带动沙漠治理。

从黄沙漫漫到绿意葱茏,从“死亡之海”到“绿色绿洲”。几十年持之以恒挥汗如雨,为中国生态文明建设树立一面旗帜,也为世界荒漠化治理提供一条新路。

土地荒漠化被称为“地球之癌症”,位于黄河“几”字弯之内的库布其沙漠,是我国第七大沙漠,曾经是“如烟雾沙遮蔽日,生机难睹绝地”。几十年来,在党和政府的领导下,在当地群众和企业共同努力下,实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性逆转,沙漠造林人张喜旺、林业生态建设标兵莫日根道尔济等先进个人。曾令人望而生畏的沙海,充满生机和活力。

库布其治沙之所以成功,在于它践行了一种理念。增绿又增收,治沙又治穷。几十年来,库布其治理面积已达6000多平方公里,创造生态财富500多亿元,提供就业机会1000多万人(次),带动当地群众脱贫致富超过10万人。“绿富同兴”“富起来”,库布其治沙,启动诠释了“绿水青山就是金山银山”的理念。党的十八大以来,以习近平生态文明思想为指引,扎实推进“美丽中国”的行动更加坚定,成效更加显著。库布其治沙的主力军由个体户和民营企业这10年间治沙面积,相当于前20年治沙面积的总和,1343项治沙科技项目,有290多项都是这几年取得的;许多重大生态产业项目,都是这几年启动的。实践证明,加强党的领导,充分发挥各方积极性,凝聚全社会力量,生态文明建设就能不断迈上新台阶。

库布其治沙之所以成功,在于它创造了一种模式。世界范围内,荒漠化地区生态系统的恢复和管理是普遍性难题。党的十九大报告指出,“构建政府为主导、企业为主体、社会组织广泛参与的治理体系。”库布其治沙,探索出一条“党委政府主导、企业产业化经营、农牧民市场化参与、科技持续创新”四轮驱动

的“库布其沙漠治理模式”。这种模式,实现了生态效益、经济效益和社会效益的有机统一,使农牧民成为库布其治沙事业最广泛的参与者,最坚定的支持者,也是最大的受益者,走出了一条生态与经济并重、中国特色防沙治沙之路。

库布其治沙的成功,在于它激发了人们的一种生活向往。在沙漠边缘生活的人们选择以何种方式发展经济,决定了治沙事业的成败。在沙漠边缘生活的人们选择以何种方式发展经济,决定了治沙事业的成败。

“从‘钱从哪里来’到‘钱到哪里去’”“如何让‘绿水青山’变成‘金山银山’”“如何让‘绿水青山’变成‘金山银山’”“如何让‘绿水青山’变成‘金山银山’”“如何让‘绿水青山’变成‘金山银山’”

“生态文明建设,就是发展生产力。随着沙漠生态的修复,当地经济社会发展呈现强劲生机。参与库布其治沙造林及相关产业发展的企业达到80多家,逐步打造了生态修复、生态农业、生态旅游、生态光伏“四位一体”的产业体系,“一、二、三产”融合发展,形成良性循环,带动沙漠治理。”

## 书写防沙治沙的绿色传奇

生态文明建设,就是发展生产力。随着沙漠生态的修复,当地经济社会发展呈现强劲生机。参与库布其治沙造林及相关产业发展的企业达到80多家,逐步打造了生态修复、生态农业、生态旅游、生态光伏“四位一体”的产业体系,“一、二、三产”融合发展,形成良性循环,带动沙漠治理。